

Соммапхаенг Чаннатаи,
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

Научный руководитель:
Попов Юрий Леонидович.

Кандидат исторических наук, доцент
профессор Академии военных наук,
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

ПОЛИТИКО - ДИПЛОМАТИЧЕСКОЕ И ИСТОРИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ЛАОСА С РОССИЕЙ: ОТ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО БРАТСТВА К СТРАТЕГИЧЕСКОМУ ПАРТНЕРСТВУ

Аннотация. В статье рассматривается динамика и перспективы Сотрудничество России и Лаоса которые прошло путь от советского «социалистического братства», заложенного с установлением дип. Отношений в 1960 г. И поддержкой национально-освободительной борьбы, до современного стратегического партнерства, закрепленного договорами 1994 г. И 2011 г., охватывая политику (взаимодействие в ООН), торговлю (оборудование, агросектор) и оборону, сохрания традиции дружбы и взаимной поддержки на фоне меняющегося мира.

Ключевые слова: Сотрудничество России и Лаоса, стратегическому партнерству Экономическая помощь, российско-лаосской, политico-дипломатического, братства социализма, Бизнес-возможности, Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Исторические основы (Советский период)

-Установление связей: Дипломатические отношения начаты 7 октября 1960 года.

-Идеологическая близость: СССР оказывал поддержку Лаосу, укрепляя отношения в духе социализма и взаимопомощи, в том числе в борьбе за независимость, что сформировало «боевое братство».

-Экономическая помощь: С 1962 года началось сотрудничество в торговле и экономико-технической сферах, включая поставки оборудования и подготовку кадров.

Переход к стратегическому партнерству (Постсоветский период)

Договор 1994 г: Подписан Договор об основах дружественных отношений, заложивший фундамент для дальнейшего развития, несмотря на изменения в мире.

Декларация 2011 г.: Принята Декларация о стратегическом партнерстве в Азиатско-Тихоокеанском регионе, подтверждающая углубление взаимодействия.

Политико-дипломатическое измерение: Сотрудничество включает поддержку позиций друг друга на международных площадках (ООН), регулярные визиты и контакты, направленные на укрепление доверия.

Экономическое измерение: Развивается торговля (лаосский кофе, закупки российского оборудования, сельхозтехники, ядерные технологии для мирных целей), проекты в энергетике и инфраструктуре, приход российских компаний.

Военно-техническое сотрудничество: Лаос получает от России технику и обучение для своих вооруженных сил, что укрепляет обороноспособность страны и поддерживает традиции дружбы.

Современное состояние - Сотрудничество остается динамичным и охватывает широкий спектр: от гуманитарных программ и культуры до энергетики, сельского хозяйства и оборонного сектора, переходя от идеологического партнерства к pragmatичному стратегическому сотрудничеству.



Цивилизационное многообразие, право народов самим определять свою судьбу. Мы – категорические противники неоколониальных практик, односторонних принудительных мер, угроз применения силы, вмешательства во внутренние дела суверенных государств.

Приветствуем независимый внешнеполитический курс Лаоса, в том числе его взвешенную позицию в контексте украинского кризиса. Очевидно, что устойчивое урегулирование конфликта возможно только путем устранения его первопричин. Необходимо надежно гарантировать безопасность России, нейтрализовать угрозы, исходящие от агрессивной экспансии НАТО, прекратить попытки втянуть в этот милитаристский альянс Украину. Не менее важно добиться соблюдения прав русских и русскоязычных людей на территориях, контролируемых киевским режимом.

Хотел бы особо отметить конструктивную линию лаосских друзей, направленную на укрепление выстроенной вокруг АСЕАН архитектуры региональной безопасности и сотрудничества, их последовательные усилия по продвижению диалогового партнерства России с Ассоциацией. Это в полной мере продемонстрировало успешное председательство Вьентьяна в АСЕАН в 2024 году.

Ценим стремление лаосских партнеров налаживать контакты с ведущими объединениями Мирового большинства, включая БРИКС и ШОС, «выстраивать мосты» с ЕАЭС, участвовать в процессах создания Большого Евразийского партнерства и архитектуры евразийской безопасности. В этом году на саммите ШОС в Тяньцзине 31 августа – 1 сентября единогласным решением Совета глав государств-членов организации Лаос получил в ней партнерский статус, что позволит Вьентьяну плотнее подключаться к разноплановому продуктивному сотрудничеству в этом формате.

Большое значение придаем развитию российско-лаосской практической кооперации, объемы которой продолжают расти. Вместе с тем, следует признать, что абсолютные цифры пока довольно скромные и не соответствуют имеющемуся потенциалу. Первоочередные задачи на этом направлении – создание новых эффективных транспортно-логистических маршрутов, реализация крупных совместных инвестиционных проектов, прежде всего в сферах энергетики, разведки и добычи полезных ископаемых, а также поддержка активности среднего и малого бизнеса. Значимая роль в этих вопросах принадлежит Межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству.

Видим хорошие перспективы в реализации проекта сооружения в ЛНДР АЭС малой мощности при участии Госкорпорации «Росатом». В работе с Лаосом заинтересованы и такие российские компании, как ОК «Русал», ПАО «РусГидро», «Группа ГАЗ». Транспортная группа «Fesco» организует контейнерные перевозки между Россией и Лаосом через вьетнамские порты. Рассматриваются пути налаживания железнодорожного пассажирского и грузового сообщения между Владивостоком и Вьентьяном через территорию Китая. На повестке дня – инициативы в сферах информационно-коммуникационных технологий и освоения космоса.

Трудно переоценить значение квалифицированных кадров для успешного социально-экономического развития любой страны. Исходя из этого, готовы и впредь содействовать профессиональной подготовке специалистов из Лаоса. В рамках квоты Правительства Российской Федерации лаосским студентам ежегодно выделяется 100 стипендий для поступления в российские вузы. По этому показателю Лаос занимает третье место среди стран АСЕАН. Начата работа по созданию во Вьентьяне первой российско-лаосской школы с полным циклом обучения по совместной образовательной программе.

Не может не радовать, что широкой популярностью в Лаосе пользуется многогранное искусство России. В 2023 и 2024 гг. жители и гости Вьентьяна тепло встречали фестивали российского кино, концерты музыкальных и танцевальных коллективов. В свою очередь, в



России искреннюю симпатию вызывает самобытная и богатая лаосская культура. Росту обоюдной заинтересованности в культурно-гуманитарных обменах служит полезная деятельность Общества российско-лаосской дружбы.

Еще одно измерение наших двусторонних отношений – взаимодействие субъектов Российской Федерации с городами и провинциями Лаоса. В прошлом году были успешно проведены Дни Москвы во Вьентьяне и Дни Вьентьяна в Москве. Реализуются соглашения о побратимстве между Санкт-Петербургом и Вьентьяном, Тобольском и Луангпрабангом.

Выстраивается и диалог по линии религиозных организаций. Признательны властям Вьентьяна за разрешение открыть первый в стране приход Русской Православной Церкви. Делегации из ЛНДР традиционно вносят весомый вклад в работу проводимых в нашей стране международных буддийских форумов.

Символично, что в нынешнем юбилейном году руководство ЛНДР решило преподнести в дар Российской Федерации двух слонов. Это животное особо почитается в лаосской культуре, олицетворяя мир, благополучие и мудрость. Рассматриваем столь великолушный жест как зримое свидетельство прочной дружбы наших народов.

В современных условиях Россия и Лаос сталкиваются с новыми вызовами и возможностями. Крепнущее стратегическое партнерство между нашими странами позволяет смотреть в будущее с надеждой и оптимизмом. 65-летний опыт сотрудничества показывает, что нам под силу решать самые сложные задачи на благо наших государств и народов, в интересах обеспечения всеобщего мира [1].

Россия и Лаос: новые горизонты стратегического партнёрства в экономике и за её пределами

Ключевые направления экономического сотрудничества

Гуманитарные и военные связи как основа доверия

Бизнес-возможности: как выйти на рынок Лаоса

Перспективы: от дружбы к взаимовыгодному партнёрству

Несмотря на географическую удалённость России и Лаоса, двусторонние отношения стран в последние годы демонстрируют устойчивую динамику и выходят далеко за рамки дипломатической риторики. Подписанная в 2011 году Декларация о стратегическом партнёрстве сегодня приобретает всё более конкретные очертания, особенно на фоне 65-летия установления дипломатических связей – рубежа, торжественно отмеченного в июле 2025 года в ходе официального визита президента Лаоса Тхонглуна Сисулита в Москву.

Встреча Владимира Путина и Тхонглуна Сисулита в Зелёной гостиной Кремля стала не просто символическим жестом дружбы, а важной платформой для проработки практических шагов по углублению сотрудничества. Хотя объём товарооборота между странами пока скромен (\$ 23,8 млн в 2024 году (с ростом на 65 %), а за январь – май 2025-го уже зафиксирован прирост на 20 %), обе стороны признают огромный нереализованный потенциал.

Ключевые направления экономического сотрудничества

Наиболее перспективными для российского бизнеса выступают следующие сектора:

Гидроэнергетика – флагман сотрудничества. Лаос, стремящийся стать «батарейкой Азии», активно развивает гидроэнергетический потенциал, экспортируя электроэнергию в Таиланд, Вьетнам и Сингапур. .

Космические технологии и цифровизация - Неожиданно перспективным направлением становится сотрудничество с «Роскосмосом». Ведутся переговоры о применении спутниковых технологий для мониторинга природных ресурсов, сельского хозяйства и инфраструктуры Лаоса.

Финансовая интеграция - Уже сегодня лаосские банки принимают российские карты «Мир», что является важным шагом в создании независимой от западных платёжных систем инфраструктуры.



Инфраструктура и логистика – Открытие железной дороги Китай – Лаос в 2021 году кардинально изменило транспортные реалии региона. Лаос превращается в логистический коридор между Китаем и Индокитаем.

Гуманитарные и военные связи как основа доверия - Помимо экономики, укрепляются гуманитарные и оборонные связи. Более 8 тысяч гражданских и 2 тысячи военных специалистов Лаоса прошли подготовку в российских вузах. В 2025/26 учебном году Россия выделит 100 бюджетных мест для лаосских студентов. Продолжается строительство православного храма во Вьентьяне как символа культурного диалога.

Военное сотрудничество также выходит на новый уровень: в июле 2025 года подписано обновлённое соглашение о военном взаимодействии, включающее подготовку кадров, ремонт техники и совместные учения «Ларос». Программа на 2025–2026 годы по борьбе с терроризмом между генпрокуратурами двух стран подчёркивает стратегическое доверие [2].

Бизнес-возможности: как выйти на рынок Лаоса

Для российских предпринимателей Лаос привлекателен следующими преимуществами:

Низкие издержки. Доступная рабочая сила и природные ресурсы.

Налоговые льготы. Ставка налога на прибыль – 20 %, но в приоритетных отраслях – от 5 до 13 %.

Географическое положение. Удобный выход на рынки Китая, Таиланда и Вьетнама.

Государственная поддержка. Упрощённая регистрация бизнеса (около 21 дня), создание свободных экономических зон.

Однако существуют и риски: политическая централизация, коррупция, слабость банковской системы и валютный контроль. Успешный вход на рынок требует тщательного анализа, выбора надёжных партнёров и поддержки со стороны российских дипломатических и торговых структур.

Перспективы: от дружбы к взаимовыгодному партнёрству

Лаос выражает заинтересованность в присоединении к БРИКС и активно поддерживает Россию в международных организациях, включая ООН и ШОС. Страна выступает за многополярный мир и критикует односторонние санкции – позиция, близкая Москве. В ближайшее время ожидается визит премьер-министра Лаоса на Восточный экономический форум во Владивостоке, что может стать катализатором новых бизнес-сделок [3].

Российско-лаосское партнёрство — это не просто дружба времен СССР, а современный стратегический проект, сочетающий политическое доверие, безопасность и реальные экономические перспективы. Энергетика, инфраструктура, сельское хозяйство и цифровые технологии – вот где российский бизнес может найти ниши для роста. При грамотном подходе Лаос может стать не просто экзотическим направлением, а надёжным партнёром в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Список литературы:

- 1.<https://russiancouncil.ru>.
- 2.Владимир Поклад - Директор департамента Управленческого консалтинга
- 3.Екатерина Крючкова - Директор департамента Финансового и налогового консалтинга.

